

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 19.

Mahón, virenes 6 Octubre 1899.

N.º 5515

SECCION POLITICA

R. I. P.

Triunfó, dicen, en Parañaque; depositó, en el Pilar la espada vencedora, y venía derecho al Capitolio cuando Cánovas le cerró el camino. Todo es en este mundo relativo, y la estatura moral del estadista difunto se agiganta comparada con la pequeñez de sus sucesores. Cánovas no tenía genio, pero sabía tener mal genio. Si no poseía genialidad, se permitía á veces oportunas genialidades.

Muerto, el monstruo vióse al general repatriado extenderse, crecer, tocar las nubes, recibir la alternativa de primate, imponerse en la política conservadora y servir en el gabinete Silvela de hipoteca y garantía. ¿Qué había hecho para llegar á tanto? Publicó un manifiesto retórico, obra de pluma más maestra que la suya; ganóse el apoyo interesado de gentes listas; obtuvo la adhesión de unos pocos, muy pocos, de nuestros calamitosos elementos neutros. De entonces fué saludado como el regenerador, el salvador, el Mesías. Era César después de Farsalia; era Napoleón después de Brumario. La patria esperaba del grande hombre la solución de su gran crisis.

Cuando ciertas gentes dan en buscar un dictador, suelen tener sobrehumanas adivinaciones. Donde Diógenes no encontraba un hombre, topan ellas con un genio detrás de cada esquina. Nada anunciaba en el general cristiano las extraordinarias dotes que necesita un redentor. Historia política nunca la tuvo. Sus cualidades militares no excedían de la medianía. En ninguna parte se había distinguido como administrador. En concepto de gobernante no tenía en su abono sino el fusilamiento de Rizal y otros hechos análogos que nos granjearon para siempre el odio irreconcilia-

ble de los filipinos. ¿Cómo, con tal bagaje, llegó ese hombre á las alturas? Punto es este delicado y oscuro. El gran Lorenzana diría: «¡Misterios!»

En siete meses de colaboración en el gobierno vaticanista, el regenerador ha hecho obra medrada. Suscitó con su regionalismo indiscreto las veleidades del separatismo reaccionario. Intentó formarse un partido en el ejército resucitando el viejo caudillaje. Quiso realizar en la milicia la selección de todo lo retrógrado á expensas de todo lo liberal y democrático que otros han consumado ya en la magistratura, en el profesorado, en la administración pública, donde quiera. Se constituyó en órgano y representante de los intereses de clase frente al interés general. Estorbó cuanto pudo la labor de las economías. Osó formular, en circunstancias como las actuales, la pretensión exorbitante de un enorme prepupuesto extraordinario destinado á inútiles defensas. A esto se ha reducido la regeneración que, al decir de sus prosélitos, se traía embotellada el místico soldado.

Los jaleadores más entusiastas del general cristiano ponen ahora el grito en el cielo, clamando desengaño. ¡Desengaño! Para sufrir una decepción hay que engañarse previamente. ¿Y quién ha podido forjarse ilusiones acerca de las excepcionales dotes del caudillo regenerador? ¿En qué empresas se habían probado? ¿Qué antecedentes las abonaban? ¿Qué atisbos permitían adivinarlas? Mucho nos hemos burlado de la ligereza de una parte de la plebe francesa empeñada en ver en Boulanger algo así como un héroe del porvenir ó un César en hierba. Pero al fin el boulangismo era, en parte al menos, popular, y su extravío dimanaba de la sobrecitación de un gran sentimiento nacional. Todo esto ha faltado al boulangismo oficial y reaccionario de por acá. Los que ahora

confiesan su propio indisculpable error no deben olvidarle como lección para el porvenir. Hay ocasiones en que no es lícito equivocarse. Nunca se lamentará bastante la influencia nefasta de esa parte de la prensa, poderosa sobre lo poquito que aquí aún queda de opinión, cuando por interés, por impresionabilidad, por neurosis, por lo que quiera que ello sea, exalta ó deprime las reputaciones, agranda ó achica á los hombres, proclama los hechos y declara los fracasos, todo según el antojo del momento, poniendo alternativa-mente delante de los ojos de esta imbécil burguesía que dirige sin saber y gobierna sin pensar, cristales de caprichosas tallas propios para alterar la forma y las proporciones reales de los hombres y de las cosas.

Descanse en paz el polaviejismo, santa gloria haya, séale la tierra ligera, y felicitémonos todos de la muerte prematura de ese engendro político sietemesino si con él queda enterrado para siempre el pretorianismo loyolésco que nos amenazaba con una alianza entre la espada y la cogulla, no menos temerosa y funesta que el viejo pacto tradicional entre el trono y el altar. Y hagamos votos para que el brazo armado de la patria, sin pertenecer á ningún partido, se halle inclinado siempre para caer cuando fuese necesario del lado de la Libertad.

ALFREDO CALDERÓN.

(El Mercantil Valenciano).

SECCION DE NOTICIAS

Economías en la enseñanza

La quiebra nacional ha despertado en la opinión del país un ansia tal de realizar economías en el seno de la Administración, que los ministros de la corona no pueden menos de «apurrarse», en vista de tales exigencias y reclamaciones.

Las economías vienen á poner de manifiesto, una vez más, la lucha abierta en que se hallan la nación y el Estado, productores y consumidores (toda vez que en España, el Estado es el gran consumidor), administradores y administrados. Y esta

oposición abierta entre ambos, la hemos visto reflejada en la resistencia del contribuyente, en el movimiento regionalista—que, por otra parte no es obra de un día ni de una situación excepcional, sino efecto de complejas causas,—y también en el seno del Gabinete.

Limitándonos á las economías proyectadas en Fomento, nos llaman desde luego la atención las que se refieren á la segunda enseñanza.

Según las declaraciones del señor Pidal, serán suprimidos veintiocho Institutos. Entre provinciales y locales se cuentan 57, de manera que con las nuevas reformas, van á quedar reducidos á poco menos de la mitad. Nosotros entendemos que al hacer el Estado semejante supresión, no realiza ninguna economía, toda vez que la subvención de los Institutos corre á cargo de las Diputaciones y Municipios. Estas corporaciones consignan en presupuesto una cantidad para aquellos Establecimientos, que el Estado se cuida de administrar. En vista de ello se nos ocurre una pregunta: las Diputaciones provinciales cuyos institutos de segunda enseñanza sean suprimidos, deberán continuar tributando al Estado, como sucede ahora, en tal concepto?

Dentro de esta supresión, claro es que no deberán comprenderse los Institutos locales porque estos, perciben directamente sus haberes del Municipio que los sostiene. De modo que la economía alcanza solamente á aquellos Institutos subvencionados indirectamente por las Diputaciones, y cuya supresión no aligera en lo más mínimo una carga propia del Estado.

Sin embargo, no se nos oculta la intención del reformador ministro. El fin de aquella reforma parece encaminado á extinguir los quinquenios que el Estado creó para el profesorado. Los centros de segunda enseñanza suprimidos, brotarán de nuevo al día siguiente de su supresión por exigencia ó necesidad de las provincias que los reclamen, subsistiendo en ellos el mismo profesorado, de «nueva planta», aunque sin los quinquenios de que hoy disfrutan.

No es que no nos parezca razonable la supresión de los quinquenios. Estos, en rigor, no tienen razón de ser, porque el aumento de retribuciones y sueldos, en vez de estar en relación de la edad de los favorecidos, debería ser en relación á sus trabajos y méritos positivos. Esto es una manera de estimular el trabajo individual, fuente y raíz del proceso colectivo.

Pero claro es que no conseguiremos un verdadero adelanto, así en individuos como en corporaciones, siempre que su organización y administración resida en manos del Estado. El problema estriba en evitar á todo trance al «funcionario público», cargo de suma comodidad para quien lo ejerce, pero también, causa de todo estancamiento, y también gravá-

men para el Estado y la Nación en sus mútuas relaciones.

Los boers

Su origen y sus costumbres.—Las mujeres tiradoras.—Viejos guerreros.—El presidente Kruger.—Pretoria y Johannesburg.

Los fundadores de la República del Transvaal, descienden de los holandeses y los franceses. Los colonos actuales proceden de antiguas familias de «hugonotes» refugiados en Holanda á consecuencia del famoso edicto de Nantes.

Los descendientes de dichas familias contrajeron matrimonio en el país de su destierro, y más tarde emigraron al Sur de Africa, en donde constituyeron una colonia. Ciertos apellidos de procedencia francesa muy extendidos entre los boers, como Vudiers, Dutoit y Malherbe, denuncian el origen que hemos señalado. El general en jefe de las fuerzas militares de la República Sud africana, también tiene apellido francés: se llama Joubert.

La lengua holandesa, es sin embargo, la que adoptaron desde el principio los habitantes del Transvaal, y con ella la vida sencilla y honrada del país de su procedencia. El boer es de constitución fuerte, laborioso, con una constancia sin igual y muy apegado al terruño y á la familia.

Las mujeres son fecundísimas. En la familia menos numerosa se pueden contar diez hijos, todos educados para el trabajo y la defensa del territorio patrio. Los boers atienden mucho á la educación física de los niños, acostumbrándolos desde muy pequeños á la vida en pleno aire y en plena luz.

Se ha dicho que si llega á estallar la guerra entre Inglaterra y el Transvaal, entrarán en las filas del ejército todos los boers que tengan catorce años. En este caso, el refuerzo será enorme, porque desde esa edad manejan diestramente el fusil: de diez tiros hacen nueve blancos, por término medio. Es tal su habilidad para tirar, que en la guerra no disparan nunca sobre la masa, sino que apuntan al individuo. De este modo resulta que cada tiro produce una baja en el campo enemigo. Los ingleses lo saben por experiencia propia.

El Transvaal sólo puede disponer de 35.000 hombres en pie de guerra; pero añadiendo á éstos 15 ó 20.000 que pondrá á su disposición el Estado libre de Orange, y 4.000 que facilitarán probablemente los alemanes y los irlandeses, se sumará un efectivo de 60.000 hombres, que lucharán fieramente contra los ingleses.

Hay que contar, además, con las mujeres. Así como en los tiempos heroicos las Amazonas, hábiles en el manejo del arco, contribuían á la victoria, las mujeres del Transvaal prestarán ayuda á sus compatriotas con su maestría en el tiro de fusil. Casi desde su niñez aprenden á manejar las armas de fuego y se dedican á la caza con la misma afición que los hombres.

Así, pues, cuando haga falta su concurso, lo ofrecerán con entusiasmo. En época no lejana se las ha visto en los campos de batalla, cargando los fusiles con la baqueta y ofreciéndolos á los padres y á los maridos.

El ejemplo de solidaridad que han dado los boers en tiempos de guerra, es admirable. Familias enteras han marchado á la frontera para defender el territorio amenazado, y hasta los hombres octogenarios se han puesto al frente de una columna.

En prueba del orgulloso carácter y de los arraigados sentimientos patrióticos de estos viejos guerreros, se cita un curioso diálogo entre un anciano y su nieto.

Decía éste que había visto hacía poco tiempo el pabellón inglés.

—Tiene los colores encarnado y azul—añadió.

—Te equivocas—le replicó el viejo.—no es ese el pabellón inglés. Lo he visto yo, y es blanco.

Con estas palabras llenas de ironía referíase el abuelo á la bandera blanca, de parlamento, izada por Jameson después de su derrota.

Entre los viejos patriotas del Transvaal figura, en primer lugar, el presidente Kruger, hombre sensato y prudente si los hay, pues sabe unir á su ferviente patriotismo la dulzura y la moderación.

Todas las personas que han recibido hospitalidad en la «villa» del presidente, en Pretoria, han quedado encantados de la acogida sencilla y cordial que éste les ha dispensado.

Hemos llamado «villa», debiendo llamar casa de campo á la posesión en donde reside Kruger.

La casa solo tiene un piso, redondo, amplia galería, utilizada en el estudio como sala de audiencias.

El presidente tiene siempre abierta su residencia, lo mismo á los que van á pedir un consejo que á los que quieren darlo. La casa se confundiría con la de cualquier ciudadano, si no fuese por la pareja de guardias colocada en la puerta.

Kruger habla poco; prefiere escuchar. Su talento y su prodigiosa memoria le permiten decir mucho en pocas palabras; su concisión es casi exagerada; parece que al hablar recita las máximas.

Por lo demás, no abandona nunca su llaneza característica. En la residencia presidencial entran y salen los boers como en su casa, siempre con la pipa en los labios, al igual que Kruger, que es también fumador impenitente, y se paga grandes ratos sentado en un sillón, en la galería, con su pipa en la boca y escupiendo á cada momento en una escupidera colocada á un metro de distancia, sin duda para probar la puntería del presidente.

Extremadamente sobrio, no bebe nunca vino. En cambio, le gusta mucho el café.

Hace una vida muy regular, sin proporcionarse ninguna distracción que pueda disminuir el número de horas de trabajo. Tiene un sueldo de 185.000 francos, y no gasta más de 50.000. Es la modestia en persona.

La fuerza de su carácter le lleva alguna vez hasta el estoicismo. Cuéntase que un día, al cargar su escopeta, se hirió en el extremo del dedo pulgar, y viendo después que la herida se enconaba, se cortó la falanje con un cuchillo. Pasaron algunos días y como la gangrena se corriese á todo el dedo, Kruger se lo cortó de raíz, salvando su mano por este acto de valor.

Pretoria, la capital del Transvaal, es una población de 12.000 almas, muy parecida por sus calles y edificios á las ciudades holandesas. En ella, como hemos dicho, reside el presidente de la República.

Pero la gran ciudad por excelencia, el centro de los negocios, es Johan-

nesburg, que tiene actualmente cerca de cien mil habitantes y ofrece el aspecto de una capital en constante progreso, y en donde los vestigios del pasado luchan con las manifestaciones del genio humano, pues el extranjero puede ver, por ejemplo, en las calles, al lado de un tranvía eléctrico y de un automóvil, un carro boer tirado por 12 ó 16 bueyes.

Las calles son largas y las casas espaciosas, la vida es muy cara, como en todos los centros de especulación; abundan las diversiones y los espectáculos públicos; hay circos, teatros, café, conciertos, y—detalle típico—en esta ciudad donde hasta ayer, casi, imperaban las sencillas costumbres de los boers, va la gente al teatro vestida con todo lujo, y es frecuente ver en los hoteles y restaurantes, á los caballeros en traje de frac, y á las damas con magníficos trajes descolados y brillantes en la garganta y en las orejas.

Como el Transvaal tiene, apenas, medio siglo de existencia, se deduce de los anteriores datos que la civilización ha marchado allí á paso de gigante. Sin duda, por esto quiere quedarse Inglaterra con aquella República, como se apoderó del Natal, en 1843.

Lo que falta saber es si los boers se dejarán ahora conquistar tan fácilmente.

MAHÓN

El Ayuntamiento en sesión celebrada hoy ha nombrado Contador municipal á nuestro amigo D. Lucas Carreras Riera.

Celebramos el nombramiento y felicitamos al interesado.

Durante el mes de Septiembre último se han hecho en el Registro Civil las siguientes inscripciones:

Matrimonios, 7.—Nacimientos, 34. (14 varones y 20 hembras).—Defunciones, 20. (6 varones y 14 hembras).

Tenemos entendido que se ha formado una nueva sociedad mercantil con el objeto de establecer un almacén de espartería y cordelería en la calle de Prieto y Cautés. La constituyen los Sres. D. Guillermo Pons Alzina, D. Lorenzo G. Gomila y Gomila, D. Pedro Cardona Cardona y don Rafael Pons Coll, que será el encargado de llevar la contabilidad de la sociedad.

Celebramos la creación de ese nuevo establecimiento comercial.

Se ha publicado el programa oficial de los estudios de religión, castellano, latín, francés, geografía, historia, aritmética y geometría, correspondientes á la segunda enseñanza.

Constituye un buen librito que ha de ser objeto de no pocos comentarios, según afirma «El Imparcial».

El martes de la semana última fué agredido en la calle del Mar de Valencia recibiendo una herida en la cabeza, el director de nuestro estimado colega de aquella capital «El Mercantil Valenciano» D. Francisco Castell, que tuvo que defenderse á bastonazos de aquella brutal agresión.

La próxima semana quedarán abiertas en el casino «El Consey» las listas de abono para la temporada de funciones que han de tener lugar en

aquella sociedad durante la temporada de invierno.

La compañía piensa debutar con una obra de magnitud, bien sea «La Tempestad», «Guerra Santa» ó el «Salto del Pasiego», aunque en definitiva no se ha señalado todavía cual de ellas será.

Así que lo sepamos prometemos publicarlo á nuestros lectores.

Se han acercado á nuestra redacción varios vogadores mahoneses, manifestándonos, que enterados por los diarios locales de un suelto que insertaron el día 12 del mes próximo pasado, referente á las condiciones en que los de Fornells proponían una nueva regata entre las traile-ras «Consey» y «Bella Mahonesa», que no tenían inconveniente alguno en aceptarlas, siempre que se introdujera en aquellas una pequeña modificación, esto es, que en lugar de que las 500 pesetas que proponen otorgar á la vencedora como premio, se entienda que se juegan como apuesta.

Y ya que los remeros de Fornells se conceptúan tan vigorosos é invencibles, creen los de Mahón que no tendrán inconveniente alguno en aceptar esta pequeña modificación, que en nada altera á las que se sirvieron publicar en la fecha arriba indicada.

Algunos vecinos de la calle de San Manuel se quejan de los escándalos que á diario producen unas inquietudes de la misma.

Llamamos la atención de la Autoridad para que corrija el abuso.

Al dar el alto esta noche última el vigilante de Consumos á un hombre que trataba de entrar por la carretera de San Luis hácia esta ciudad, hechó á correr siguiéndole también el guardia, y al ver que iba á ser detenido, dejó caer unos pavos que llevaba que de seguro no los habría comprado, de los cuales se incautó el vigilante.

En la sesión del Ayuntamiento celebrada hoy, hemos visto el sello con que han de ser marcadas las cabras que se sacrificuen en el Matadero público, para que los compradores no las confundan con el carnero, al tiempo de comprarlo en el mercado.

El «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al día de ayer publica el reglamento dictado para la ejecución del Real decreto de 4 de Abril último, relativo al establecimiento de depósitos especiales de vinos que se importen para ser mezclados con vinos nacionales.

El esbozado reglamento regirá con carácter provisional, interín, oido el Consejo de Estado se apruebe en definitiva.

Leemos en un periódico de Madrid, que dentro de breves días se dictará una Real orden, recordando á los cazadores la necesidad que tienen de proveerse de las licencias de caza, y de uso de armas los que quieran usarlas.

Parece ser que desde el día 1.º de Noviembre se usará el mayor rigor con los que no cumplan todos los requisitos que la ley señala.

El día 14 de los corrientes deberán presentarse en Madrid los señores

opositors a las cátedras de Retórica y Poética vacantes en los Institutos de Alicante y Baeza.

Según leemos en la «Gaceta» han solicitado tomar parte en dichas oposiciones nuestros paisanos don Gabriel Llabrés, don Antonio Ripoll, don José Ignacio Valentí, el profesor auxiliar de nuestro Instituto don José Laporta y nuestro compañero en la prensa don Gabriel Alomar.

Un periódico dice que el ministro de Fomento ha enviado á su hijo á un colegio de París, añadiendo á este propósito:

«¿Qué confianza tendrá el marqués de Pípal en su plan de enseñanza cuando prefiere que su hijo vaya á educarse en el extranjero!»

El Administrador de Correos de esta provincia nos hace saber que en adelante los vapores correos saldrán á las cinco de la tarde en lugar de las seis, como lo han efectuado durante el verano.

La Compañía naviera «Unión Comercial» ha dispuesto que á partir desde el lunes último el vapor «Palma» haga dos viajes semanales á Barcelona, saliendo de este puerto los lunes y miércoles y del de Barcelona para esta los martes y jueves.

Aplaudimos esta nueva determinación de la espresada Compañía, pues con ella resulta que en Palma tendrán correo directo de Barcelona todos los días, excepto los martes, y salidas directas para dicho punto todos los días excepto los sábados.

¡Y en Mahón ninguno! ¡No es poca la diferencia! Y eso que nos contentábamos con un solo correo directo.

¡Como ha de ser!

Leemos en un diario que, el Gobierno ha prohibido la circulación de las cartas que ostentan al lado del sello español, el de la «Unión Catalanista».

Era de esperar.

En una carta de Manila, fechada el 2 de Septiembre, que inserta «El Diario de Barcelona», leemos los siguientes párrafos:

«Desgraciadamente, de los prisioneros no hay nada, y de nada servirán las relaciones «diplomáticas» con Agoncillo, mero trovador de un país de abanico. Del tal Agoncillo, como de cuantos otros se mueven ahí alardeando de «protectores de España» no se sacará más que darles una importancia que no tienen y buscan con el único y esclusivo objeto de presentarse desde ahí á sus paisanos como personajes influyentes, que tienen gran predicamento con nuestras primeras figuras políticas, de las que, por medio de promesas, que luego no han de cumplir, sacan concesiones de cosas pasadas para filipinos, que de otra manera no hubieran conseguido, habiendo políticos tan tontos, que toman en serio á estos influyentes de similar y vividores de nuestra tierra, que secundan la comedia para medrar á costa de los incautos que los toman en serio.

Hoy nuestros compatriotas cautivos lo pasan tan mal como el primer día: el que ha tenido la suerte de encontrar una persona buena, no ha sufrido ó no sufre tanto; pero este beneficio lo debe á la individualidad, nunca al conjunto, que, compuesto de se-

res de mala índole, encuentra muy sabroso vejar y oprimir al «castila», y en cuanto á las autoridades indígenas, como tienen un personal barato para los trabajos de campo trincheras y pueblos, al que en último caso pagan con injurias, si no con golpes, no son de las que más se distinguen por su humanitarismo. Así están los cautivos españoles y así van pereciendo poco á poco los que no lo gran escapar; y cuanto se diga en otro sentido no son más que verdaderos «infandios», valga la palabra.»

Y nuestro archibuenísimo gobierno, tan tranquilito, jugando al quita y pón.

¡«Sans façon» fin de siglo!

El señor Gobernador civil de esta provincia deseoso de que por parte de los alcaldes de los pueblos de esta isla, se activen algo más los trabajos encaminados á evitar la invasión y desarrollo de la peste bubónica ha dictado la siguiente circular, que nos complacemos en copiar.

Dice así la circular:

«El creciente desarrollo de la peste bubónica en varias poblaciones del vecino reino de Portugal y del occidente de Asia, constituye un serio peligro que amenaza la salud pública de esta isla, por lo que se hace indispensable adoptar importantes medidas preventivas aconsejadas por la Junta provincial de Sanidad, no solo para evitar la importación de la terrible enfermedad epidémica, sino también su propagación si llegara á ocurrir algún caso. Tales medidas, que imponen la necesidad de garantizar en cuanto sea posible la salud pública, han de ocasionar gastos de relativa importancia, á que no puede subvenir el presupuesto provincial, no solo por la falta de crédito autorizado á este efecto, sino también porque no es posible hacer contribuir á los pueblos de las islas de Menorca y de Ibiza para un servicio de interés esclusivo de la de Mallorca; por lo que siguiendo los precedentes establecidos en los años 1884, 1885 y 1890, he resuelto convocar á los señores alcaldes de los pueblos de esta isla, á una reunión que se verificará el próximo viernes 6 del corriente, á las once de la mañana, en el salón de actos públicos de la Excm. Diputación provincial, con objeto de deliberar sobre la forma más conveniente de obtener los fondos indispensables para atender á los gastos que han de motivar los servicios extraordinarios que precisa establecer para poner á salvo la vida de millares de personas.

Constándome el celo de que V. y el Ayuntamiento de su digna presidencia se hallan animados para realizar cuantas medidas sean conducentes al expresado fin, espero confiadamente que no dejará de concurrir á dicha reunión.—Palma, 3 Octubre de 1899.—El Gobernador, Rafael Alvarez Sereix.»

En la viña de Antonio sita en la Carretera de Lluemesanas los concurrentes á ella encontrarán buenas comidas, y se servirán buñuelos.

Para mañana se están preparando en el restaurant del casino El Consey por el acreditado cocinero Antonio, excelentes comidas, consistentes en pollo asado, carne con salsa, carne mechada, perdiz, bifecks, milanesas,

menudillo, conejo con salsa y otros exquisitos manjares.

En el Café de Novedades del vecino pueblo de San Luis habrá buñuelos todos los domingos y días festivos durante la presente temporada.

Noticias del ejército

Destinos.—Por Real orden del ministerio de Guerra, se ha dispuesto que los jefes y oficiales de la escala activa de infantería comprendidos en la siguiente relación pasen á servir los destinos que en la misma se les señalen.

Capitanes: don José Rosselló Aloy, de la zona de Baleares, pase al regimiento de Baleares número 1. Don Miguel Vidal Gazá, del regimiento de Baleares número 1, á la zona de Baleares. Don Matías Sampol Jaquetot, del regimiento de reserva de Rosellón número 80 al de Baleares número 2. Don Miguel Ramis Alemany, excedente de Baleares, al regimiento de reserva de Alicante número 101.

Primeros tenientes; don Lucio Millán Otazu, del regimiento de Gerona número 22 alumno de la Escuela Superior de Guerra al regimiento de Baleares número 2, continuando en dicha comisión.

Segundos tenientes; don Enrique Bosch Grassi, del regimiento de Baleares número 2, al batallón Cazadores de Barcelona número 3; don Antonio Frau Mateu, del regimiento de Zaragoza número 12, al de Baleares número 1; don Antonio Soler Obrador del regimiento de Baleares número 2, al de Albuera número 26.

También se ha dispuesto que los primeros tenientes de Artillería don Edilberto Esteban Garacoteche, del octavo regimiento montado, pasen al de Artillería de Baleares: don Eduardo Cavanna y del Vall, del 11.º regimiento montado, al batallón de Artillería de Baleares: don Enrique Muñoz Cabo y Arredondo, del batallón de Artillería de Baleares, al 11.º regimiento montado: don Carlos Cuesta Garcia, del batallón de Artillería de Baleares, al octavo regimiento montado.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 6, 2'30 mda.

Créese que se han roto ya las hostilidades en el Transvaal.

El sábado se reunirá el Consejo de Ministros.

Hoy llegará á Madrid el señor Silvela.

Madrid 6, 2'40 mda.

En ésta va desarrollándose en gran escala la epidemia variolosa.

La peste se halla nuevamente estacionada en Oporto.

Afirmase que en la primavera próxima vendrán á Madrid todos los miembros de la familia real que se hallan ausentes.

Madrid 6, 10'15 m.

Ha regresado el Sr. Silvela de San Sebastián.

Se asegura que el Ministro de la Guerra, general Azcárraga, en vista de las continuas peticiones de los padres de familia pidiendo rebaja del cupo actual, reducirá la cifra hasta 50.000 hombres.

Madrid 6, 10'20 m.

El Gobierno del Estado de Orange cree que todavía se dará solución pacífica al asunto de Transvaal.

En Oporto ocurrieron ayer cuatro casos nuevos de peste bubónica.

Las autoridades han ordenado que se extremen las medidas á fin de impedir la introducción de la entermedad en España.

Madrid 6, 10'30 m.

Ha sido nombrado director del cuerpo de carabineros el general Suárez Valdés.

Es seguro que la Corte regresará á Madrid el sábado próximo.

Los ingleses han abandonado el Newcastle Natal.

Madrid 6, 10'50 m.

Dicen los telegramas hoy recibidos que las autoridades de los Boers se han apoderado de 80.000 libras esterlinas, en oro, pertenecientes á los ingleses, y 400 vagones.

Hoy han ocurrido 3 casos más de peste en Oporto.

Cotización Oficial

Madrid 5 Octubre, 4'00 t.

4% interior	65'40
— exterior	71'60
Amortizable	72'35
Cubas 1886.	73'15
— 1890.	61'35
Banco España	421'00
Tabacalera.	342'00
París á la vista 23'20 á 23'35	
Londres id.	00'00 á 00'00

El impuesto sobre las utilidades

En la Dirección general de contribuciones directas se van completando los datos referentes á empleados de Bancos, Sociedades y Compañías industriales y mercantiles, muchas de los cuales se han sustraído hasta ahora á la tributación.

Desde que dicho Centro dictó la circular de 8 de agosto último se han inscrito en matrícula 116 en Barcelona; en Oviedo, 89; en Cádiz, 62; en Sevilla, 48; en La Coruña, 21; en León, 20; en Zaragoza, 19; en Avila, 13; en Albacete, 12; y en Segovia, Cáceres, Lugo, Gerona, Teruel, Guadalajara, Cuenca, y Oranxe, á razón de uno á cinco empleados. En total, 492.

Entre ellos figuran empleados pertenecientes á Compañías, Sociedades y empresas mercantiles, industriales y mineras; banqueros, administradores de periódicos, de títulos de Castilla y otros particulares.

Estos datos se refieren sólo á diez y nueve provincias; y las utilidades que los sueldos de estos empleados representan ascienden á pesetas 1.575.000.

Teatro Principal

He aquí, conforme ayer dijimos, la lista del personal de la Compañía dramática cómico lírica que ha de actuar en nuestro coliseo durante la presente temporada, cuya inauguración tendrá lugar el día 21 del actual, bajo la dirección de los primeros actores D. Emilio Martínez y D. Juan González.

Actrices

Castillo, Leonor
Delgado, Leonor
Diaz, Emilia
Gabaldón, Petra
Garrigós, Elisa
Mendoza, Dolores
Pérez, Elena

Actores

Barbosa, Augusto
Barbosa, Oscar
Ginéstel, Francisco
González, Juan
Leon, Ignacio
Llorens, Bernardo
Lloréns, Enrique
Martínez, Emilio
Paredes, Luis
Portella, Antonio

Para papeles especiales el artista en miniatura Gonzalo Llorens Garrigós.

Apuntadores: Juan Pons y Antonio Portella.

Se estrenarán las siguientes obras:

Demi-Monde.—El Bajo y el Princi-

pal.—Vivir en grande.—Dionisia.—Odette.—Fernanda.—La Monja descalza.—Fra Filippo Lipi.—Cármén.—Los Domadores.—El Conde de Monte Cristo.—La Cruz del Túnel.—La Pilarica.—El Cacique.—Los Pilleles y las que con éxito se estrenen en Madrid. En gestión con la Galería de Madrid «Gigantes y Cabezudos».

Repertorio

Lo más escogido de los grandes autores D. José y D. Miguel Echegaray, D. José Zorrilla, D. Manuel Tamayo y Baus, D. Adelardo López de Ayala, D. Vital Aza, D. Eusebio Blasco, D. Mariano Pina Domínguez, don Benito Pérez Galdós, D. Victoriano Sardou, D. Alejandro Dumas y otros.

Zarzuelas

Agradar es el propósito.—Chateau Margaux.—La tonta de capirote.—Niña Pancho.—Los Baturros.—Los Zangolotinos.—El lucero del alba.—El gorro frigio.—Los embusteros.—Pascual Bailón.—¡Cómo está la sociedad!—Torear por lo fino.—¡Quién fuera libre!—El gatito de Madrid.—Picio Adán y Compañía.—¡Viva mi niña!—Ya somos tres.—Los carboneros.—Música clásica.—Para casa de los padres, etc., etc.

Precio y condiciones del abono

	Por función	10 funciones
Palcos plateas sin entrada	3	22'50
Id. principales	5	25'40
Id. segundos	3	22'50
Id. terceros	2	12'50

Butaca con entrada	1'35	10
Silla con id.	1'40	
Entrada general	50	

El abono se satisfará por series de 10 funciones adelantadas, quedando abierto desde luego.

A los Sres. Abonados a la temporada anterior, se les reservarán sus localidades hasta las 4 de la tarde del viernes 20.

La Empresa se reserva el derecho de aumentar los precios, respetando los de abono. Los Sres. Abonados disfrutará gratis de su localidad en las funciones de tarde, abonando la entrada. Como maximum, se darán 3 funciones de abono.

1899

Hoja del Calendario para mañana

Octubre 7 Sábado

Santos Marcos papa, Augusto y Osita mártir.

Salte el Sol a las 5'38.—Pónese a las 5'12.

Luna: Sale 7'21 M.—Pónese 6'47 N.

Nodriz

En la calle de Santa Rosa n.º 7, hay una jóven que desea hallar criatura para amamantar en su propia casa. Informarán en la misma.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	65'00	70'00
Banco de Mahón	36'00	40'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	40'00
Soc. gen. Alumbrado	00'00	00'00
Marítima	87'00	00'00
Maquinista Naval	00'00	100'00
Oblig. municipales	62'00	66'00

Mahón 5 Octubre 1899.

PLATO DE POSTRE

Preguntan a un ciego:

—¿Su perro de usted le es fiel? ¿No teme usted que se le escape?

—No, señor; no hay peligro—responde el ciego.—No le quito la vista de encima.

La condesa de X visita con su hijo medio arruinado por el bacarrat y las carreras, una habitación desahogada en una casa situada en el centro de ur. jardín; la habitación le gusta, pero antes de cerrar el trato pregunta al portero:

—¿Hay algún círculo en la vecindad?

—No, señora.

—¿Y en el jardín hay hipódromo?

—Yo fui criado por una yaca, así que de pequeñito siempre que veía a un toro decía yo:

—¡Papá!

SE ADMITEN toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

Anuncios

ADMINISTRACIÓN:

calle Nueva n.º 25.
IMPRENTA: Calle de San José 69

Representación exclusiva DE LA ULTIMA MODA

El Salón de la Moda

a cuyos periódicos de señoras se admiten suscripciones, así como de

La Moda Elegante Ilustrada

Unico establecimiento en Mahón donde se hallan en venta ejemplares de la

Historia de la Isla de Menorca

publicada por D. Pedro Riudavets.

CALLE NUEVA, 25

EN ESTA IMPRENTA se admiten toda clase de trabajos de tipografía, litografía y encuadernación.

Tarjetas de visita Y toda clase de objetos de escritorio

PARA VENDER

Lo están dos casas, una en el Cos, terreno de Costabella y la otra calle de Santa Cecilia n.º 20. Para informes en la última.

APRENDIZ

En la Fábrica de pastas para sopa de Lorenzo Rotger, Rosario 4, se necesita uno de 12 a 14 años.

FARMACIA DEL DR. CASASA

JAIMÉ I, 2, BARCELONA

Consulta de 11 a 1 ó por escrito

Píldoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Píldoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre a mano una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar a todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el "Extracto Anti-Herpético de Dulcamara", compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

"Venéreo y Sífilis" en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del "Antivenéreo del Doctor Casasa", exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuanto padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descañe de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el "Elixir dentífico Saint-Servant del Doctor Casasa."

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.